

在京晤沙利文 中美開始舉行新一輪戰略溝通

王毅：溝通應是戰略性實質性建設性的

中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅8月27日在北京同美國總統國家安全事務助理沙利文開始舉行新一輪戰略溝通。王毅表示，中美關係攸關兩國，牽動世界。落實好兩國元首舊金山會晤共識是中美雙方的共同職責，也是此次戰略溝通的主要任務。希望這次溝通一如既往是戰略性和實質性的，同時應該更具有建設性，推動中美關係朝着「舊金山願景」克服干擾、排除障礙，真正實現穩定、健康、可持續發展。



8月27日，王毅在京同美國總統國家安全事務助理沙利文開始舉行新一輪戰略溝通。新華社

【大公報訊】據新華社報道：王毅說，歡迎沙利文助理訪華並首次來華舉行中美戰略溝通。中美關係攸關兩國，牽動世界。過去幾年，兩國關係充滿波折。在習近平主席和拜登總統的戰略引領下，我們實現了重返巴厘島、通往舊金山，其中的經驗值得總結，教訓需要汲取，關鍵是要鑰定相互尊重、和平共處、合作共贏的大方向。

沙利文：落實好兩國元首達成的共識

王毅表示，落實好兩國元首舊金山會晤共識是中美雙方的共同職責，也是此次戰略溝通的主要任務。期待雙方在接下來的兩天裏就此進行深入溝通。希望這次溝通一如既往是戰略性和實質性的，同時應該更具有建設性，推動中美關係朝着「舊金山願景」克服干擾、排除障礙，真正實現穩定、健康、可持續發展。

沙利文說，這是我作為總統國家安全事務助理首次訪華，感謝中方周到安排。拜登總統致力於負責任地管理美中關係，避免競爭演變為衝突，並在有共同利益的領域開展合作。期待通過此次戰略溝通，同中方就廣泛議題進行富有成效的對話，落實好兩國元首達成的共識。

據此前報道，應中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅邀請，美國總統國家安全事務助理沙利文將於8月27日至29日訪華，舉行新一輪中美戰略溝通。中國外交部大司負責人25日向媒體介紹相關情況時表示，雙方將共同梳理兩國落實元首舊金山會晤共識取得的進展，繼續探討中美戰略認知問題、國家安全和經濟活動之間的邊界問題。中方將重點就台灣問題、發展權利以及中國戰略安全等表達嚴重關切、闡明嚴正立場、提出嚴肅要求。

官媒：「正確對華認知」很重要

對於新一輪中美戰略溝通，環球時報26日在題為《沙利文中國行，「正確對華認知」很重要》的社評中指出，當前，中美關係仍處在止跌企穩的關鍵關口。穩定中美關係，無疑是雙方此次戰略溝通的共識以及共同利益所在。不過，僅靠穩定雙方關係這一共識和意願，還不足以構建起真正建設性的中美關係。不能讓中美關係止跌企穩，關鍵在於能否樹立正確的戰略認知，積極探索兩國正確相處之道，以及是否有切實管控分歧的能力和實際行動。從這個角度來看，當前美方的言行與其表達的穩定中美關係意願之間距離依然比較大。

文章指出，實際上，圍繞着沙利文訪華的輿論，也反映着美方言行不一及其對華錯誤定位和認知帶來的混亂和破壞。就在白宮確認沙利文訪華消息的大約同一時間，美國以所謂涉俄為由，將多家中國實體列入出口管制「實體清單」；台灣民進黨當局一些高官據報將在本周「密訪美國」。無論是巧合，還是有意為之，諸如此類的行為都為美方實現自己宣稱的目標製造了障礙。美方在經濟問題上的泛政治化和泛安全化、插手南海問題、用簽證和其他方式阻撓雙邊人員正常交流等問題，也需要美方從根本上轉變對華認知和對華戰略定位。



8月27日，中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在北京同美國總統國家安全事務助理沙利文開始舉行新一輪戰略溝通。新華社

- 1 交換意見** 王毅將同沙利文就中美關係、敏感問題以及重大國際和地區熱點問題深入交換意見。
- 2 梳理進展** 雙方將共同梳理兩國落實元首舊金山會晤共識取得的進展。
- 3 探討問題** 充分發揮雙方已建立和恢復的20多個對話溝通機制的作用，繼續探討中美戰略認知問題、國家安全和經濟活動之間的邊界問題。
- 4 表達關切** 中方將重點就台灣問題、發展權利以及中國戰略安全等表達嚴重關切、闡明嚴正立場、提出嚴肅要求。
- 5 提出要求** 美方在關稅、出口管制、投資審查、單邊制裁方面不斷採取針對中國的無理舉措，嚴重損害中方正當權益。中方要求美方停止將經貿問題泛政治化和泛安全化。

資料來源：新華社

美國經濟發展離不開中國

專家解讀

針對美國總統國家安全事務助理沙利文訪華，中國人民大學學習近平新時代中國特色社會主義思想研究院副院長、太和智庫高級研究員王義槐對大公報表示，沙利文此行有三個重點：首先，沙利文以美國總統國家安全事務助理的身份訪華還是第一次，這本身就證明中美關係有所緩和；第二，沙利文或將為外界預期的中美元首會晤做出準備；第三，以沙利文的級別安排3天訪華，很不尋常，說明中美之間有很多實質性的問題值得深入溝通。

王義槐認為，沙利文此行的主要目的是希望中美關係能安穩度過美國大選的過渡期。「即便是美國總統換屆，拜登也要執政到明年1月份，美國政府需要中國的支持，而中方也希望能通過沙利文訪華，讓中美關係重新向健康穩定的軌道上靠攏。」

除了大選需求，沙利文此行的另一目的還有為了「希望美國經濟軟着陆」。「美國經濟此前已有衰退跡象，但ChatGPT和Sora的出現，提振了經濟，但人工智能的前景依然不夠清晰，在中美經濟相互依存度較高的背景下，美國的經濟

發展離不開中國。」王義槐特別提到，沙利文此次在華前後共3日，這很不尋常。既說明中美間「有麻煩」，也說明中美關係的重要程度，中美之間誰也離不開誰。他還提到，沙利文27日與王毅進行會晤後，28日還將繼續會晤，說明中美之間有很多實質性的問題值得深入的溝通，而且要達成一定共識。「以前中美間都是『救火式』的外交，此次還有『謀』，至少今年下半年到明年的這段時間，能達到管理預期的效果。」

大公報記者朱樺

以「三嚴」錨定正確方向

北京觀察

馬浩亮

在中美關係史上，「美國國家安全事務助理」這一特殊角色，往往在關鍵歷史關頭發揮重要作用，比如布熱津斯基，比如基辛格。就影響力而言，沙利文顯然還無法與兩位前輩媲美，但其任內首次訪華所處的關鍵時間節點，卻是絲毫不容忽視的。

拜登政府任期即將屆滿。充滿巨大變數的美國大選，給全世界帶來了種種不確定性。然而，沙利文此訪，絕非過氣的「雞肋」。從形式上而言，沙利文訪華某種程度上是對王毅去年10月到訪華盛頓的回訪，加上在維也納、馬耳他、曼谷的三次「第三國」接觸，雙方在不到一年半的

時間內進行了五次對話。這一機制的有序運行，本身就是中美妥善管控分歧的直觀體現。

歷次美國大選，利用中國話題做文章都是重要的競選策略。在當下中美兩個大國利益交織愈加複雜以及世界秩序持續震盪的大環境下，更是如此。因此，在美國大選前夕舉行的這次對話，最突出的意義是充分闡述中國的戰略意圖與訴求，讓美國朝野更進一步清晰理性樹立對華認知，壓減炒作空間，預防中美關係失序失控，再度墮入「嚴冬」。

對於此次對話，中方確定了「三嚴」的基調。即，重點就台灣問題、發展權利以及中國戰略安全等，表達嚴重關切、闡明嚴正立場、提出嚴肅要求。這切中過往幾年中美關係歷經波折的癥結。美國秉持

圍堵打壓中國的戰略執念，鼓噪、拉攏、拼湊反華小圈子，在台灣問題、南海問題上挑釁躁動，嚴重危及中國戰略安全，在科技、貿易、金融等領域過制損害中國的正當發展權利。假如美方在這些問題上繼續一意孤行，中美關係的前景就難以樂觀。

面臨的不確定性越大，溝通就越重要。近期以來，中美禁毒合作工作組首次高官會議、中美金融工作組第五次會議、中美外交部第八次國際法磋商、中美氣候行動工作組循環經濟專家對話啟動會密集舉行，涉及領域可謂相當廣泛。而中美戰略溝通則具有提綱挈領的作用，對具體領域的對話進行整合與指引，來緩解風險，錨定正確方向，保障中美關係不偏離正確軌道。

加拿大對中國電車加稅 中方：將堅定維護中企權益

【大公報訊】綜合中新社、中通社報道：加拿大政府當地時間26日宣布，將對從中國進口的電動車徵收100%的關稅。對此，中國外交部發言人林劍27日在例行記者會上表示，加方此舉是典型的保護主義做法。中方將採取一切必要措施，堅定維護中國企業的正當權益。

林劍說，商務部發言人就此闡明了中方的嚴正立場。我要強調的是，加方此舉無視客觀事實，罔顧世貿規則，違背歷史潮流，是典型的保護主義做法。不僅破壞了中加經貿關係，損害了加企業和消費者利益，也無助於加綠色轉型進程和全球應對氣候變化的努力。中方對此強烈不滿、堅決反對。

林劍指出，補貼補不出產業競爭力，保護主義保護的是落後，失去的是未來。中國電動汽車產業依靠持續的技術創新、完善的產供銷體系和充分的市場競爭快速發展，這是比較優勢和市場規律共同作用的結果。

促加方勿將經貿問題政治化

林劍表示，中方敦促加方尊重客觀事實，遵守世貿組織規則，立即糾正錯誤做法，不要將經貿問題政治化。中方將採取一切必要措施，堅定維護中國企業的正當權益。

近日，加拿大財政部宣布了一系列所謂「公平競爭措施」；其中包括自10月1日起，對所有中國產電動汽車徵收100%

的附加稅。此外，加拿大政府還宣布計劃從10月15日起對從中國進口的鋼鐵和鋁產品徵收25%的附加稅。

對此，中國商務部新聞發言人27日表示，加方罔顧事實和世貿組織規則，無視中方多次嚴正交涉，不顧多方反對和勸阻，一意孤行。中方對此強烈不滿、堅決反對。發言人指出，加方此舉將擾亂全球產業鏈供應穩定，嚴重破壞全球經濟體系和經貿規則，嚴重衝擊中加經貿關係，損害兩國企業利益，影響加消費者福利，破壞加綠色轉型和全球應對氣候變化的努力。

發言人稱，中方敦促加方立即糾正錯誤做法。中方將採取一切必要措施，堅決捍衛中國企業的正當權益。

中方駁斥菲「破壞者」謬論：勿再顛倒黑白

【大公報訊】據中新社報道：針對菲律賓方面稱中國是地區和平「最大破壞者」，中國外交部發言人林劍27日在例行記者會上表示，敦促菲方個別人員不要再上演顛倒黑白、倒打一耙的拙劣戲碼。

有記者提問，菲律賓方面稱中國是東南亞地區和平的「最大破壞者」，中方對此有何評論？

林劍表示，當前，究竟是誰不斷在南海侵權挑釁？是誰在引入域外勢力破壞地區和平穩定大局？地區國家對此都看得清清楚楚，「破壞和平」的帽子絕對扣不到中國頭

上。林劍說，我們敦促菲方個別人員正視問題的根源，不要在滋事挑釁、破壞地區和平的道路上越走越遠，不要再上演顛倒黑白、倒打一耙的拙劣戲碼。

25日，中國外交部大司負責人向媒體吹風，進一步介紹美國總統國家安全事務助理沙利文訪華相關情況並回答了記者提問。關於南海問題，該負責人強調，中國在南海的領土主權和海洋權益擁有充分的歷史和法理依據，本地區國家完全有信心、有智慧、有能力處理好南海問題。域外國家不要做挑動對抗、加劇緊張的事情。